
  
Comune di Padova

Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

VIII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELL'AMBIENTE, DEL VERDE E DELL'ENERGIA

Ambiente, Agenda 21, Acque Fluviali, Qualità Urbana, Arredo Urbano,
Verde, Parchi, Agricoltura. PAESC e Politiche Energetiche

Seduta del 12.03.2024  
Verbale n. 3 della VIII Commissione

L'anno 2024, il giorno 12 del mese di marzo alle ore 16.00, a Palazzo Moroni presso la Sala Anziani, si è
riunita in seduta la VIII Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito dal Presidente
della VIII Commissione Consiliare Marco Concolato.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri comunali:

CONCOLATO Marco
Presidente VIII

P
SACERDOTI Paolo 
Roberto

Capogruppo
A

DE LAZZARI Franca Vicepresidente VIII P FORESTA Antonio Capogruppo A

MONETA Roberto 
Carlo

Vicepresidente VIII
P PEGHIN Francesco Mario*

Componente
Ag*

BERNO Gianni Capogruppo A** CRUCIATO  Roberto Capogruppo P

GABELLI Giovanni Componente P MOSCO Eleonora Capogruppo A

NALIN Marta Capogruppo A CAVATTON Matteo Capogruppo P

GALLANI Chiara Componente P BIANZALE Manuel Capogruppo A

TARZIA Luigi
Capogruppo

A MENEGHINI Davide
Consigliere 
delegato

P*

CACCIAVILLANI 
Bruno

Componente
P TISO Nereo

Consigliere 
delegato

P**

Peghin delega Meneghini*. Berno delega Tiso**

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
l’Assessore all’Urbanistica,  Mobilità  e Viabilità,  Ambiente e Ciclabilità  Andrea Ragona;  la Capo Settore
Ambiente Dott.ssa Laura Salvatore, il funzionario del Settore Ambiente Diego Benvegnù.

Presenti per il comitato “Guizzo di energia”: Marco Finco, Matteo De Poli

Uditori presenti: Roberto Bombarelli e pubblico.

Segretari presenti: Attilio Dello Vicario (verbalizzante) e Laura Lucia Galiazzo. 

Alle ore 16.15 il Presidente della VIII Commissione Consiliare Marco Concolato, constatata la presenza del
numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: trattazione dei seguenti argomenti:

 Comunità energetiche rinnovabili: aggiornamento e scenari di sviluppo in città;

 Presentazione del progetto di comunità energetica rinnovabile “Guizzo di Energia”;

 Varie ed eventuali.
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Presidente
Concolato

Saluta i presenti e apre la seduta con l’appello nominale dei componenti.
Procede con la lettura degli argomenti all’ordine del giorno: 
Comunità energetiche rinnovabili: aggiornamento e scenari di sviluppo in
città;
Presentazione del progetto di comunità energetica rinnovabile “Guizzo di
Energia”.
Passa la parola all’assessore Ragona .

Assessore
Ragona

Spiega l’escursus delle Comunità Energetiche, la normativa e le difficoltà
incontrate. Invita ad aggiornare tecnicamente i consiglieri il dott. Benvegnù.

Benvegnu Inizia  spiegando  qualè  il  percorso  instaurato  con  il  territorio,  che  le
comunità  energetiche  sono  anche  comunità  sociali  come  previsto  dai
decreti della comunità europea, gli enti coinvolti e con cui si dialoga sono
Università,  CSV, Coldiretti  ecc.  Il  patto con il  territorio è sigillato da un
manifesto a cui partecipano tutte le associazioni e gli enti coinvolti, basato
sulla  partecipazione attiva  alle risorse comuni  ai  contesti  territoriali  alla
sperimentazione  e  promuove  le  azioni  positive  accompagnando  la
transizione  ecologica.  Il  manifesto  promuove  un  tavolo  tecnico  per
approfondimenti  scientifici  e  rapporti  con le  autorità  competetti.  Sapere
cosa vuole il territorio è fondamentale, anche per sapere quale fiducia ha
nelle fonti rinnovabili. È stata fatta una ricerca sulle aree comunali su cui
poter operare come comunità energetiche, si  è pensato a: promozione,
risorse economiche, formazione, argomenti che si cerca di sviluppare sul
territorio. Indica che il ruolo del comune potrebbe essere quello di mettere
a disposizione le aree se vi saranno dei progetti sostenibili.

Assessore
Ragona

Spiega  che  auspicherebbe  la  messa  a  disposizione  degli  spazi  alle
comunità energetiche, anche se non è facile e concorda che le CER le
incentivi concedendo degli spazi.

Presidente
Concolato

Precisa che il comune si configura come facilitatore per la localizzazione
degli  impianti,  l’altro  tema  su  cui  operare  è  la  semplificazione  della
documentazione amministrativa. Chiede se il  comune si è attrezzato per
informare su come far partire una comunità energetica.

Salvatore Spiega che lo sportello è una delle priorità, riconvertendo quello sportello
che ha aiutato i cittadini nel periodo del super bonus 110% vorremmo ora
utilizzarlo  come  attuazione  per  l’informazione  sulle  CER,   spiega  che
siamo già in fase di conversione.

Presidente
Concolato

Non  essendoci  ulteriori  interventi  sull’argomento  passa  al  secondo
argomento all’ordine del giorno:  Presentazione del progetto di comunità
energetica rinnovabile “Guizzo di Energia”

Finco Spiega che rappresenta la prima CER di Padova sud e l’idea è nata nel
2022  con  la  siccità  estiva,  i  problemi  ambientali  e  l’aumento  del  costo
dell’energia.  Ci  si  è domandati  cosa potevano fare  i  cittadini  su  questo
tema e si è cercato un contato con l’amministrazione.  Evidenzia che tutto
nasce da una rete di rapporti sociali forti che sono presenti nel quartiere
Guizza in merito alla socialità. Tra i firmatari del documento sulla CER c’è il
CSV che si è molto impegnato ai tempi della pandemia per il benessere del
quartiere, ed è stato il volano per organizzare un gruppo di cittadini attivi e
quindi  attivare la  CER  con  impianti  sulle  coperture  delle  abitazioni,  in
quanto  non  vi  erano  altri  spazi  per  gli  impianti;  nella  comunità  c’è  chi
produce e chi non potendo produrla la consuma. L’ incentivo dello scambio
verrà diviso un terzo al produttore un terzo al consumatore e un terzo alle
ricadute sociali sul territorio, su come fare comunque l’esatta divisione ci si
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sta  pensando.  Per  la  ricaduta  sul  territorio  potrebbero  essere interventi
formativi  nelle  scuole  o  su  famiglie  con  difficoltà  energetiche,  la  parte
sociale è importantissima e permette di redistribuire un valore a chi è in
difficoltà. Molte persone sono interessate e piano piano è stata sviluppata
una collaborazione con tecnici  energetici  che  hanno creato  una società
apposita  per  la  realizzazione  impianti  fotovoltaici.  La  CER  non  è  solo
quanto risparmio di  energia  elettrica,  perchè l’aspetto economico non è
tuttto, vi è il problema delle coperture assicurative, le convenzioni con gli
installatori tramite gruppi d’acquisto per massimizzare l'economia circolare
e solidale ecc. Per la CER si è pensato di partire come associazione non
riconosciuta per poi un domani, quando i numeri dei partecipanti dovesso
aumentare,  passare  ad  una  cooperativa.  L’ingresso  dei  produttori  di
energia va di pari passo con l’ingresso dei consumatori, il  territorio della
CER va dalla Guizza a Città Giardino, Madonna Pellegrina, Sacra Famiglia
e di aree anche fuori dal confine comunale. In un area di cabina primaria
possono  esserci  più  CER  come  stanno  facendo  ad  Albignasego.
L’approccio tradizionale è di  trovare prima di tutto il terreno o i tetti per
creare l’impianto, l’approccio CER attuato da Guizzo di Energia è invece la
formazione  di  un  comitato  per  stimolare  il  territorio  sulle  tematiche.
Abbiamo rilevato alcune cose importanti e cioè: ci vuole uno sportello su
costi e benefici ma senza persone competenti non avremmo potuto fare
nulla, abbiamo capito come ricercare produttori e consumatori  che siano
bilanciati,  importante  è  l’aspetto  del  monitoraggio  e  che  vi  sono  delle
piattaforme apposite. Si auspica un circolo virtuoso con ingresso di nuovi
soci  e  alternanza  con  le  ucsite,  oltre  alle  coperture  private  possono
partecipare i condominii e i proprietari di terreni, nella CER c’è anche una
parrocchia,  sarebbe  interessante  che  la  diocesi  si  sensibilizzasse
sull’argomento.  Nelle  varie  zona  di  Padova  vi  è  una necessità  elettrica
differenziata,  maggiore  ad  est  minore  a  sud,  l’importante  sarebbe  lo
sportello energia e la comunicazione che c’è una CER che sta partendo. 

Gallani Spiega che l’esperienza di Guizzo di Energia potrebbe essere presa come
modello per  lo sportello  energetico  del  Comune,  sottolinea che il  ruolo
dell’Amministrazione potrebbe essere quello della comunicazione. 

Finco Spiega  che  sono venuti  anche da altre  città  per  avere informazioni  su
come ci  siamo mossi.  Il  tempo richiesto  per  le  spiegazioni  è notevole,
avere una informazione efficace sarebbe fondamentale.

Presidente
Concolato

Ringrazia i relatori e i presenti e chiude la discussione non essendoci altri
interventi relativi gli argomenti di cui all’oggetto.
Saluta  e  ringrazia  i  presenti  dichiarando  conclusa  la  seduta  della
Commissione alle ore 17.15.

Il Presidente della VIII Commissione 
Marco Concolato

      Il Segretario verbalizzante
Attilio Dello Vicario
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